

洛阳·消费

人们对防霾口罩期盼已久,但市场上所售的口罩大多没有医用N95口罩的防霾效果,一些号称能“防霾”的口罩——

干呼万唤始出来 因难防霾“半遮面”

核心提示

□见习记者 王雨 通讯员 路书斋 文/图

冬季是雾霾天气的多发期,而口罩也趁着雾霾天打出了新口号,仅有美观和保暖功能的口罩早已过时,“防PM2.5”成了口罩招揽顾客的新利器。

走访

应对雾霾天 口罩打出“防PM2.5”口号

日前,洛阳晚报记者到涧西区联盟路附近一商场逛了一圈,发现经营手套、饰品、袜子的店里都摆上了口罩。男款、女款、儿童款,棉布、蕾丝、毛织,卡通、格子、波点……形形色色的口罩看得人眼花缭乱。

今年口罩的款式和往年相差无几,可是在口罩的功能上出了新名词——“防PM2.5”。有一家卖围巾的小店,门口挂了几排口罩。洛阳晚报记者问:“有防PM2.5的口罩吗?”老板快速地翻出一摞口罩说:“这些就是,8元一个,我刚进的新货,别家很少有。”

这些口罩看起来和其他口罩并无区别,只是在包装纸上写了“有效防护PM2.5”的字样。

在其他店里,当洛阳晚报记者询问是否有防PM2.5的口罩时,老板肯定地说:“这些口罩都能防!广告上说的能防PM2.5的口罩其实和我这口罩一样,都是几块布。”老板拿出一个口罩,“你看我这口罩这么多层,咋可能防不了PM2.5?”

药店

少数药店 有售“防PM2.5”口罩

洛阳晚报记者又逛了几家药店,药店销售的口罩有两种,蓝色的一次性口罩和白色的纱布口罩,这两种口罩能防PM2.5吗?“防灰尘应该没问题,但防PM2.5有困难。”药店工作人员说。

在洛阳晚报记者走访的8家药店中,仅有1家药店有售防PM2.5的口罩。“这种口罩可以防流感也可以防PM2.5,26元一个。”工作人员拿出一个纸盒子,上面写着“N95口罩”和“药店专供”的字样,里面装着一个棉布口罩和四片滤芯,其中有两个滤芯含有活性炭。“口罩可以清洗,但是滤芯不能洗。”

这是咋阻挡PM2.5的?“滤芯可以有效阻挡PM2.5,比普通口罩效果好。”工作人员解释。



商场里五花八门的口罩



标有『有效防护PM2.5』字样的口罩



药店里卖的可『防PM2.5』的口罩

解答 普通口罩不能有效阻挡PM2.5

市面上销售的口罩大都声称可以防PM2.5,效果究竟如何?

洛阳晚报记者查阅了相关资料。PM2.5指的是直径小于或等于2.5微米的颗粒物。

中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所副所长徐东群说,普通的纱布口罩是通过一层层的纱布将空气中的大颗粒物阻挡住,但是颗粒物直径小于5微米,就无法阻挡了。医用外科口罩仅可以阻挡直径大于4微米的颗粒物。

N95口罩是美国国家职业安全卫生研究所认证的9种防颗粒物口罩中的一种,它对直径0.3微米颗粒物的阻隔率达到了95%。

郑州大学附属洛阳中心医院呼吸内科主任医师郑有光说,专业的医用N95口罩之所以能够很好地阻挡PM2.5,主要的一点是,口罩的边沿和面部可以紧密贴合。市场上销售的口罩,在戴时,口罩和面部之间留有一些空隙,不可能取得医用N95口罩的阻挡效果。

相关链接

提醒 注意口罩卫生 缩短戴的时间

“医用N95口罩虽然效果好,但不适宜长期戴。”郑有光说,“即使医生,也很少戴医用N95口罩,因为它的材料非常密实,会加大呼吸阻力,如果戴上一两个小时,肯定会头晕。”

郑有光提醒,市民在戴口罩时一定要注意三点:一是,口罩不可正反两面反复戴;二是,一定要勤清洗;三是,口罩不宜长时间戴。

郑有光说,在雾霾天气中,保护呼吸道最有效的方法就是少出门。

选择由收货方承担运费,寄件人还需额外支付风险金?消费者心里很纳闷儿——

这笔费用到底该不该交?

□记者 付璇 实习生 李博

“为何风险金落在寄件人头上?”

庆先生为我市某商店送货员,经常要到西工区春晴东路上的小象快运公司为买家寄发货物,一般都选择由收货方承担运费。11月20日,当他再次去该处寄发货物时,却被告知若由收货方承担运费,寄件人需先交一定的风险金。

“以前在此寄东西,若选择由收货方承担运费,我只需填好运送单,不必再交其他费用。”庆先生说,53岁的他已做商店送货员多年,常与该快运公司打交道。

11月20日,由于要往山西晋城寄送东西,庆先生再次来到春晴东路上的小象快运公司,这一次他依旧选择由收货方承担运费。“填好运送单后,工作人员要我先交风险金,费用为此次运费的10%。”庆先生交过风险金后很疑惑,既然运费都不由自己承担,那为何风险金要落在寄件人头上?

“办理托运需按运费的10%交纳风险金”

针对此事,洛阳晚报记者于日前来到该快运公司,办理寄送货物窗口上的一张温馨提示提醒顾客从11月20日起,如选择货到付款,在办理托运时需按运费的10%交纳风险金,建议寄件人尽量用现金支付。

之后,洛阳晚报记者走访并询问了我市多家快递公司,这些快递公司的工作人员均表示,建议收货方直接将运费转入寄件人账户,由寄件人支付运费。

“快递公司可根据市场情况决定费用标准”

市邮政管理局市场监管科工作人员表示,目前,如果寄件人选择由收货方支付运费,不少快递公司的收费都会略高于由寄件人承担的运费,原因主要有以下几点:1.有风险。由收货方支付运费,如快件已到而收货方拒收或不接货,快递公司有时不得不为运费埋单。2.结算周期长。不少快递公司均为加盟店,各地分公司在结算时需交纳一定手续费,由收货方支付运费时手续繁琐,结算周期也较长。

工作人员称,根据最新的快递服务国家标准,快递行业的服务费用应按价格法规定,遵循公平、合法、诚实、信用原则,其中对收货方支付运费可否高于原本运费及交纳风险金等并无明确规定。工作人员表示,到付和现付是两种不同的收费模式,一般是快递公司根据市场情况决定费用标准,但快递公司义务提前将收费项目及服务价格告知消费者,如没有做到这一点,消费者可对其进行投诉。

消费话题 **洛阳中通速递**
电话:62350315 62350316
62350318 62312826